



環

島

紀

行

成璧

在二月廿五日下午六時半，考完厚達十一頁的婦產科試卷，精神已疲倦不堪，由於連續十天的開夜車精神突然鬆懈，幾乎陷入了半昏迷狀態。原想拖一天再參加醫科第三屆的畢業旅行，但格於主辦同學的一再囑咐，祇好拖着疲憊的身體睡眼惺忪，迷迷糊糊地參加了畢業旅行的行列。

這次旅行由於吳松源、黃博正、黃共璠、楊正憲幾位同學的熱心服務，精密策劃，可說是十分順利而成功。各地同學家長火樣的熱情，豐盛的款待，使人頓感「蘭陵美酒鬱金香，玉碗盛來琥珀光」；但使主人能醉容，不知何處是他鄉。」畢業旅行後，按照慣例，均有旅行見聞，心得報導，但由於臺灣名勝屈指可數，早由前期的學長們舌翻蓮花，妙筆傳神，記錄在卷，未便偷印翻版，免上法院。但既然費了八天時間，又化了台幣數千，總不能撇白卷，故特向「李宗吾老師稟明，決不原文照抄」，謹就膚淺觀察見聞來上幾段特寫，留下一點燕泥鴻爪。說不定在平淡無奇，平鋪直敍中會使你捧腹噴飯！廢話說完，言歸正傳。

二月廿七日上午八時，在襄陽路省立博物館門前集合，整裝待發，八時廿分詹湧泉教授率同助教盧先生到達後，同學們隨即魚貫登上「中日遊覽公司」的客車，直駛第一站石門水庫，但天公不作美突然下起「Cats And Dogs」，雖然雨是人類的恩人，萬物的慈母，它滋潤了人們的心，使你留下了美麗的回憶。但對旅行人它是多麼的討厭，使人洩氣，只好坐在車內作蜻蜓點水似地，環繞一週，準備離去，但有幾位同學心有不甘，特地跑到水庫涼亭「解放」一番，以供後人聞「騷」留念。十一時半抵達新竹，林充孝、林收件同學堅邀參觀臺菱紡織廠，該廠以生產毛麗隆聞名於世。由折包看到成品整個製造過程，令人頗興「人定勝天」，征服自然的偉大貢獻。據說該廠工人中，尚未發現職業病—「Byssinosis」不然我們又可據此而統計研究一番。中午承蒙招待「炒米粉」，口生餘津，就此謝謝。

下午四時半轉往臺中參觀「中山醫專」由該校教務主任周汝南先生接待，因該校適值期末大考，加以僅有一棟二層大樓。無啥好看，匆忙瀏覽一下，隨即打道回府——東海旅社。每四人一間，不無「房間太小，傢俱太大」之感。

晚六時，趙素娥同學及趙老大爺特假明芳餐廳設宴為我們這批不速之客接風洗塵，盛情難却，只好大快朵頤，「營養」一番，在飯飽酒醉之餘，趙老大爺還特別高歌一曲，韻味十足，令人感佩。詹教授亦和唱一曲，同學們由此亦破除拘謹熱情澎湃

，宛如黃河決堤，南腔北調，中外名曲，匯然雜陳，痛快淋漓。直至子夜始興盡而歸。

二月廿八日，原定遊覽橫貫公路，但因雨後塌坊，只好改反方向行駛。故於七時轉往霧峯參觀省議會大廈及朝琴圖書館，風景絕佳，亭台花卉，有點類似臺北植物園。中興新村的建築佈局，設計優美，風格別具，給人一種清新之感。中興中學的建築更是宏偉堂皇，惜太保奇多，惡名遠播，使美麗的畫面留下污點，實在可惜！

十時半抵達日月潭，遊人如織。在租船赴光華島「入口處」前後距離不到五十步，「門票」每人二元，簡直有點敲竹槓，完全是梁山泊好漢作風「非留下買路錢」，不得過關。租船又是一記悶棍每人十元。但為了領略一下「影落明湖青黛光」的湖光山色，祇好「照付」不誤！光華島有三位「膺品」山地姑娘，扮相維妙維肖，伴照每次三元，尚屬公道，同學們不願入寶山而空回，特扮改王爺，一時番兵番將各佔有力據點。咗咗之聲此起彼落，有些還左擁右抱，裝腔作勢，來一個「回眸一笑醜態生」。

嗣轉往番社，又是一種情調，整個一條小街，全係出售紀念品，多數均屬「粗造」，價格又不低廉，所以看的人多，買的人少。到了番社，必定要到王爺府上瞻仰一番特別是心儀已久的毛家公主。嘿，不看還使人保有一份樸實無華，活潑天真的印象，一看之後令人不勝「Regurgitation」。毛三公主雲髻高崇，藍眼圈，假睫毛，滿臉「氧化鉛」，顴骨部二團鷄屁股——紅紅地，義乳突挺，二吋半高跟鞋，扭怩作態，一派貴婦人模樣；早知如此，何必旅途勞累，乾脆到西門町等電影散場時，舉目流盼，環肥燕瘦，看個痛快！

關子嶺以溫泉馳名，我們卅餘「條」和尚，原擬在溫湯中泡泡，享受一番，奈車子「爬山」乏力，中途拋錨，磨姑半天，飢腸辘辘，興趣大減。待至臺南已是華燈初上，時針恰在八時半。丟下行囊先去品嚐「鱈魚粥」、「棺材板」、「炒田雞」、「燒豬肉」，價廉物美，值得一試。填飽肚皮，折返「成都大旅社」，為免迷途先對周圍 Orientation，原來面對新町大智、大仁、大勇街，乖乖，到處「紅光」點點，擠眉弄眼，剛吃下的「鱈魚」亦在肚裡翻騰，趕緊使 Ego緊急剎車——Under control。

三月一日八時半，先往安平憑吊「古堡」，嗣遊鄭成功廟，復轉新營遊珊瑚潭（即烏山頭），據說該潭興建前後共達十年，耗資美金五千四百餘萬元，面積達一千二百餘公頃，灌溉面積涵括臺南、嘉

義教縣。潭上土著約五千人，往來交通悉用竹筏。工程偉大，環遊一國需十五小時。我們一行因行程關係，租艇遊覽一個多小時，真是：「廻崖沓障凌蒼蒼，翠影紅霞映朝日。」疑似山窮水又盡，柳暗花明又一村。令人頌興「山光悅鳥性，潭影空人心。」之慨。

午後參觀高雄醫學院，也許由於該校放假期間，或者因為我們變改行程，連絡未當，沒人接待，幸賴同行中有數人前此曾在該校就讀，輕車熟路。五棟二層樓的建築不敷分鐘即「欣賞」完畢。

三月二日十二時半，由高雄華強旅社出發，先到壽山忠烈寺參觀，九三金門炮戰為國捐軀的趙家驥、章傑諸將軍之神位均置寺內，默禱憑吊，偉人其逝，壯志未酬，英雄氣短！令人扼腕！

遊畢澄清湖，直放四重溪於六時卅分方抵清泉大旅社，適政治大學工商管理系男女同學三六人亦到。異地相逢，倍感親切。四重溪係以泉水滑凝，馳名宇內，惟街道狹隘，居民不多，全街僅有一所“C.R.”設備簡陋。院內僅三位“V.S.”沒有“Intern”。但應付緊急情況或突發事件，則綽有餘裕。

杜牧曾說：旅館無良伴，凝情自悄然！我們的領隊有鑒及此，特使和尚們睡榻榻米，同床共枕，「藉達……抽支煙，聊聊天，閒閒坐，大家一起湊熱鬧……」解除旅途疲困。不過當我躺在潔白光可鑑人又滑又凝的浴池內時，不禁想起唐明皇與楊貴妃在陝西省臨潼的溫泉一段韻事來：「春寒賜浴華清池，溫泉水滑洗凝脂，侍兒扶起嬌無力，始是新承恩澤時。」是多麼的Euphoria！

三月三日七時半，赴鵝鑾鼻參觀，燈塔、屠鯨場、蛙石俱都一一攝入鏡頭。後轉至墾丁公園時，方便心胸為之一暢，大自然之美，令人嘆為觀止。石筍穴、銀龍洞、迷林宮、垂榕谷、攬日亭、仙洞，一線天……等，蔚為奇觀。可說是：雲靄靄，霧漫漫，水潺潺，石磴磴，鳥啼古木，鶴唳老松。僅此一遊，已值票價。何況中午還特別品嚐了「鯨魚肉」其味鮮美無比，難怪同學們要集中力量，固視目標，一盤鯨魚肉放在桌上，不到三分鐘，已經風捲殘雲，光！光！光！

有些情種聖見土著兜售紅豆，一跳而上，一塊錢十五粒，大選特選，準備送給“Sweat-Heart”真是「紅豆生南國，春來發幾枝，願君多采擷，此物最相思。」但願情聖們以此釣到大魚。

下午五時抵達知本大飯店，此地以菊花，板魚聞名。同學們不免爭購紀念。傍晚山地婦女多赤裸在溪邊洗澡，我們又免費「觀光」一番。嬌媚香艷，有些道行尚淺的小伙子，連聲呼好不迭。晚間又有山胞歌舞表演，平添不少聲色。曾信義及其令尊特別客氣，特假知本大飯店設宴款待，我們兩肩抬個嘴，「照吃不誤」，謹此申謝。

鬍子與我隔牆而居。晚十時突遇“Emergency Case”送院一時不易，鬍子憑其豐富臨床經驗，立將李光宜教授教的“M-to-M.”方法大顯身手。權充主治醫師，前後不足廿分鐘，處理得乾淨利落。使傍觀同學讚嘆不已。

三月四日八時由知本赴花蓮，途經馬蘭看到政府為一九六〇年曾在世運為國爭光的楊傳廣而建築

的別緻小洋房，睹景生情，曾幾何時，已是人物全非。亦為養兒防老的一大諷刺！途經鯉魚潭適值大雨傾盆，僅在車上驚鴻一瞥，無啥稀奇，一潭死水而已！四時抵花蓮山地村觀賞山地舞，除竹竿舞較為新奇、生動，適於團體遊樂，同學紛紛下海練一下外，餘均千篇一律，不脫老套。推銷「栗餅」每盒十元，遠較市面為貴。格於「山胞」情面，捉了大頭還連呼值得！

三月五日七時取道東西橫貫公路，首至太魯閣，怒瀑長春，上天堂呈現眼前，陳維仁、郭正隆扶梯直上250餘階，筆者摩登至200階時，全身發軟，真是應了行百步者半九十，登天無力，只好折返。有些同學則在怒瀑溪邊嬉戲，大有韓愈的山石氣概，「當流赤足踏澗石，水聲激激風生衣，人生如此自可樂，豈必局促爲人犧？」後經燕子穴及九曲迴廊，導遊宋小姐突然以黃鸝婉轉介紹說：「洞中有洞，」一語甫出，全車哄然。「洞中有洞」更是妙不堪言。鬼斧神工，巧奪天險，令人嘆為觀止。蘭花亭，慈母橋均係大理石雕鑿而成，雅典精美，尤值稱讚，沿途佳景不絕，美不勝收，李白所說的「連峯去天不盈尺，枯松倒掛倚絕壁。飛湍瀑流爭喧豗，砯崖轉石萬壑雷。」以及王維描寫的「萬壑樹參天，千山嚮杜鵑，山中一夜雨，樹杪百重泉。」的景物亦不過如此。天祥、梨山、西寶、碧綠神木，合歡山的風景，真是「只在此山中，雲深不知處。」只可心領不可言傳，實在偉大。至於達見，谷關以西一帶除了古木參天，峯迴路轉，削壁連天，偶見雲海一片外，已無東段那麼雄偉壯觀。晚八時抵梧棲新天地食堂，由中部吳松源、劉福勇、蔡篤信等同學聯合請吃海鮮，品量豐盛，鮮美無比，使大家的精神為之一振，有說不出的親切愉快。老蔡與鬍子的優美小調，宛如珠走玉盤，繞樑不已。

晚十時半又宿東海大旅社，胖哥阿邱原想表演「柔道」但因苦無對手而流產。不過最後由李宏信表演了一段「踢躡舞」亦很精彩。黃共璠的渾題素猜，尤具匠心：「很久不動，突然一動，上邊痛快，下面叫痛」——釣魚。

三月六日十時，原擬直返臺北，但由於趙敏男同學的令尊堅邀「送行」，盛情難却，又在廣東館大吃特吃，美味可口，我們除了由衷感激各地同學家長的盛意款待外，並藉此敬祝健康愉快。拉雜寫來，不覺字逾四千，就此打住。最後要特別感謝黃博正、吳松源、黃共璠等同學的熱心服務與領導，使這次畢業旅行能夠順利而又圓滿的完成。同時不要忘了，臨下車時，班長贈送每人一只又圓又大的「柳釘」，橙黃的外殼象徵着前途光明燦爛，內容酸甜，乃表示求學歷經了無盡的辛酸，使甜蜜的回憶，永久留在你的心田。

